
                   
 

ATA DA 117ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DOS DIREITOS DA 

PESSOA IDOSA - 03 DE SETEMBRO DE 2024 

 

Aos três dias do mês de setembro de dois mil e vinte e quatro, às quatorze horas, realizou-se a 117ª reunião 

ordinária do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa (CMDPI), de forma virtual através da 

plataforma Zoom. Participaram da reunião os seguintes conselheiros: representantes do Poder Público, 

Darlene Maria Pires, Karla Amaro, Marilice Hideco Sawada, Tania Claudia Inácio e Sonia Maria Camargo 

Gregório; e da Sociedade Civil, Marcelo Nicolini Teixeira, Ernestino Bendito Nunes e Claudinéia 

Magalhães da SDS. Também estiveram presentes como convidados Raquel Caetano, do Recanto da Vovó, 

e Sandra Yumi, da Atitude de Amor. A conselheira Ayde Sumiko K. de Lima justificou sua ausência por 

estar de férias. A reunião foi conduzida pela vice-presidente do CMDPI, Darlene Maria Pires, que iniciou 

informando a todos sobre o pedido de desligamento da presidente Viviane Ramos de Siqueira, representante 

da Sociedade Civil. Com a renúncia formalizada, conforme previsto no regimento do CMDPI, Darlene 

Maria Pires assumiu a presidência interina até a realização das próximas eleições para o cargo, programadas 

para fevereiro de dois mil e vinte e cinco. Seguindo a ordem do dia, a vice-presidente apresentou a ata da 

116ª reunião ordinária do CMDPI, previamente enviada por e-mail a todos os conselheiros para apreciação. 

Não havendo manifestações de alteração ou correções, a ata foi colocada em votação e aprovada por 

unanimidade pelos conselheiros presentes. Em seguida, deu-se início à discussão sobre a escolha do novo 

presidente do CMDPI, uma vez que a vacância no cargo foi causada pela renúncia de Viviane Ramos de 

Siqueira. Conforme o regimento interno do CMDPI, em casos de vacância, o vice-presidente assume 

interinamente a presidência até que uma nova eleição seja realizada. Portanto, Darlene Maria Pires assumirá 

a presidência até a eleição marcada para fevereiro de dois mil e vinte e cinco. O assunto foi debatido pelos 

conselheiros, e houve menção sobre a alternância entre a Sociedade Civil e o Poder Público na presidência 

do Conselho. No entanto, como não há previsão no regimento atual para essa alternância, o advogado 

presente, Dr. Atinho, sugeriu que fosse elaborada uma resolução para formalizar essa prática no futuro, 

garantindo a alternância entre os dois segmentos em mandatos subsequentes. O grupo aceitou a sugestão e 

decidiu que essa resolução será trabalhada para ser implementada nas próximas eleições. Posteriormente, 

foi discutida a proposta de alteração da Lei nº 1.425, que visa aumentar o número de vagas no CMDPI. A 

proposta inclui a criação de novos assentos para representantes da Secretaria Municipal de Cultura e Lazer 

e da Secretaria Municipal de Esportes e Juventude, além de um representante da pessoa idosa, com o 

objetivo de garantir maior representatividade e participação de diferentes segmentos no Conselho. Após o 

debate, a proposta foi colocada em votação e aprovada por unanimidade pelos conselheiros presentes. A 

alteração será encaminhada para tramitação legal, com o intuito de garantir sua implementação o mais 

rápido possível. Outro tema abordado foi o andamento do estudo sobre políticas públicas relacionadas a 

pessoas idosas desaparecidas. O conselheiro Sergio, informou que o levantamento de informações sobre o 

tema está em fase de estudo, com contato estabelecido com autoridades de segurança pública para viabilizar 

a implementação de um banco de dados específico que auxilie na busca de idosos desaparecidos. Marcelo 

destacou a importância de intensificar as campanhas de conscientização, além de criar uma rede de apoio 

eficiente para as famílias que enfrentam essa situação. O tema continuará em pauta nas próximas reuniões, 

à medida que o estudo avança e mais informações forem levantadas. Em seguida, a conselheira Karla 

Amaro pediu a palavra para relatar a sua experiência durante a participação na IV Reunião Descentralizada 

do Conselho Estadual do Idoso, realizada nos dias vinte e cinco e vinte e seis de agosto de dois mil e vinte 

e quatro, em São José do Rio Preto. Karla destacou o quanto foi importante para ela essa participação, 

mencionando que foi uma oportunidade de grande aprendizado, tanto nas palestras quanto nas trocas 

informais com outros conselheiros. Ela mencionou que o evento proporcionou uma rica troca de  



                   
 

experiências entre conselheiros de diferentes municípios, e que muitos dos temas discutidos nas palestras 

oferecidas foram extremamente relevantes para a realidade enfrentada pelo CMDPI. Karla também fez 

questão de agradecer à organização do evento e à recepção dos conselheiros de outros municípios, 

destacando a interação com os representantes de Louveira, São Paulo e Presidente Prudente, com quem 

teve a oportunidade de compartilhar conhecimentos sobre a gestão de políticas públicas voltadas para a 

pessoa idosa. Karla também mencionou que teve a oportunidade de discutir algumas questões importantes 

para o CMDPI, como a ampliação de políticas públicas de assistência aos idosos em situação de 

vulnerabilidade e a importância de garantir um orçamento adequado para o desenvolvimento de atividades 

voltadas para esse público. Ela ressaltou que a sua participação no evento foi possível graças ao 

adiantamento de verbas disponibilizadas pela Prefeitura, e que, dos seis mil reais recebidos para cobrir 

despesas com hospedagem, alimentação e transporte, foram utilizados aproximadamente quatro mil reais, 

estando o restante disponível para devolução. Karla informou que a prestação de contas será feita, conforme 

os procedimentos estabelecidos pela administração pública. Concluiu seu relato afirmando que todos os 

conselheiros deveriam ter a oportunidade de participar de eventos como esse, pois a troca de experiências 

é fundamental para o aprimoramento das ações do CMDPI. Nos assuntos gerais, foi discutida a necessidade 

de retomar as reuniões presenciais do CMDPI, uma vez que o formato online, adotado durante a pandemia, 

apresenta limitações para algumas atividades do Conselho. A proposta de retornar às reuniões presenciais 

foi amplamente debatida entre os conselheiros, e a maioria concordou que o formato presencial permitiria 

uma melhor condução dos trabalhos, além de promover maior integração entre os membros do Conselho. 

Ficou decidido que as próximas reuniões ordinárias serão realizadas de forma presencial, com a 

possibilidade de realizar reuniões híbridas ou online apenas em casos excepcionais, quando necessário. 

Essa decisão visa otimizar a dinâmica dos encontros e fortalecer o trabalho coletivo do Conselho. Além 

disso, foi iniciada a organização do evento em comemoração ao Dia Internacional da Pessoa Idosa, a ser 

realizado em outubro de dois mil e vinte e quatro. A proposta inclui a realização de uma caminhada e outras 

atividades culturais para marcar a data, com o objetivo de sensibilizar a população sobre os direitos da 

pessoa idosa e promover a integração entre diferentes gerações. Para a execução desse evento, será 

solicitado o apoio logístico da Prefeitura, bem como a liberação de recursos necessários para cobrir as 

despesas de transporte, alimentação e material promocional, como camisetas, que tradicionalmente fazem 

parte desse tipo de evento. Os conselheiros sugeriram a formação de uma comissão para organizar todos os 

detalhes da celebração, e ficou acordado que a próxima reunião tratará especificamente desse tema, com o 

intuito de fechar o cronograma e as ações que serão desenvolvidas ao longo do mês de outubro.Com relação 

ao cronograma das reuniões, foi sugerido que a próxima reunião do CMDPI aconteça no formato presencial 

para consolidar o novo modelo, e que essa reunião inclua, além dos pontos de pauta habituais, uma 

discussão detalhada sobre o evento do Dia Internacional da Pessoa Idosa. A vice-presidente Darlene Maria 

Pires destacou a importância de que todos os conselheiros estejam engajados na organização e execução do 

evento, para que seja um sucesso e que as ações promovidas possam alcançar o maior número possível de 

pessoas idosas no município. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada às quinze horas e vinte 

minutos. Lavrou-se a presente ata, que será assinada pela Presidente interina do CMDPI, Darlene Maria 

Pires, e pela Secretária, Karla Amaro Alves, após sua aprovação na próxima reunião ordinária. 
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